

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волчкова Алексея Сергеевича «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях», представленной на соискание учёной степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – теология

Диссертационный труд Волчкова Алексея Сергеевича посвящён научному исследованию актуальных вопросов современной теологии, связанных с опытом теоретического осмысления критической герменевтики Ж. Деррида и оценки её роли в современных библейских исследованиях. Диссертация является чрезвычайно актуальной и представляет собой безусловный научный интерес. Анализ проведён на обширном материале научных трудов как самого французского мыслителя, так и его многочисленных последователей и оппонентов.

Научная новизна работы определяется проведением комплексного сравнительно-сопоставительного исследования герменевтических принципов постструктурализма и академической теологии. Основным вопросом, поставленным в качестве гипотезы в работе, является предположение о том, что ряд методологических принципов герменевтики Ж. Деррида в переосмысленном виде могут продуктивно использоваться в решении современных проблем теологии. Результаты научного исследования в полной мере подтвердили сформулированную гипотезу.

В работе чётко выделены предмет и объект. Корректно определена цель и поставлены задачи. В ходе исследования автор диссертации последовательно решил ряд фундаментальных научных проблем, связанных с разнохарактерными свойствами методологических систем академической теологии и постструктурализма, и доказал выдвинутые положения. Структура диссертации отражает цель и задачи исследования, которые тесно связаны с положениями, выносимыми на защиту. Автореферат в полной мере соответствует диссертационному содержанию. Адекватные принципы и методы исследования, а также его структура и план позволили соискателю впервые решить целый ряд задач, тем самым, дав импульс для изучения насущных проблем теологии.

В первой главе (**«Рецепция идей деконструктивизма в западном богословии и библеистике»**), имеющей обзорный характер, представлено концептуальное описание религиозно-философского, теологического и культурологического контекста эпохи постмодерна, дана исчерпывающая характеристика основных понятий философии Ж. Деррида, проведён важный сопоставительный анализ постструктуралистского и теологического дискурсов, обозначены стороны взаимодействия академической библеистики и постструктуралистского комплекса концепций (таких, как теология «смерти Бога», «слабая теология» Д. Капуто, теологическая концепция Р. Кирни и др.).

Во второй главе диссертации (**«Текст. Интерпретация. Автор»**) в свете постструктуралистских идей рассматриваются ключевые проблемы современной христианской теологии и библеистики. Причём некоторые из этих проблем (например, проблема перевода и интерпретации библейских текстстов, проблема библейского канона, вопрос о боговдохновенности текста Св. Писания и др.), имея разный статус в конфессиональных дискурсах, получают продуктивные варианты решения именно в связи с исследовательским обращением к методологическим установкам Ж. Деррида и постструктурализма.

Третья глава («Критическая герменевтика Жака Деррида и теологическая концепция божественного откровения») усиливает проблематизацию заявленного научно-исследовательского дискурса и актуализирует вопросы развития современной теологии в ситуации постметафизики. Автор диссертации предпринимает попытку ответить на сложный теоретический вопрос – «как может богословие, разделяющее отдельные положения герменевтики Жака Деррида, артикулировать веру в Бога, открывающегося людям Своим словом (Deus loquens)» (стр. 27 автореферата). Критический анализ богословских работ мыслителей, разделяющих методологические основания Ж. Деррида (Ж.-Л. Марион, Д. Мануссакис, У. Брюггеманн), даёт возможность вполне эвристического поиска ответа на этот вопрос. Анализируемые в диссертации образцы современной западной теологической мысли представляют варианты неметафизических способов мышления о Боге, осуществляемые посредством отказа от утративших в новом теологическом дискурсе актуальность «онтотеологических» категорий.

Материал диссертационной работы может стать объективным основанием для ряда теологических исследований, посвящённых проблемам изучения библейских текстов. Рассмотренная тематика представляет безусловный научный интерес для специалистов в области теологии и библеистики.

Таким образом, есть все основания констатировать, что диссертация Волчкова А.С. является фундаментальной научной работой, имеющей несомненную научную значимость. В работе намечен ряд перспектив для дальнейшего развития теологических исследований.

Автореферат диссертации отражает основные положения исследования. Диссертация «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях» отвечает паспорту специальности 26.00.01 – теология, представляет собой законченную научно-квалификационную работу и отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Волчков Алексей Сергеевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – теология.

Рецензент –

доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры истории и культурологии
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный
химико-технологический университет»

Д.Л. Шукуров

Адрес: 153000, Центральный федеральный округ, Ивановская область, г. Иваново, пр. Шереметевский, 7, www.isuct.ru сайт, электронный адрес: rector@isuct.ru, телефон вуза: +7 (4932) 32-92-41.

Моб. телефон рецензента: 8 961 245 44 22;

e-mail: shoudmitry@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.